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Eckdaten und Stichprobe

Thema Mitgliederumfrage TCS Sektion Waldstätte zum Thema Verkehrspolitik

Methodisches Vorgehen Vollerhebung bei allen Mitgliedern:

A) Redaktioneller Beitrag im Touring vom Mai 2021 mit Zugang zur Online-Umfrage auf der 
TSC-Website; Alternativ: Bezug Papierfragebogen beim TCS

B)   E-Mail mit Direktlink zur Online-Befragung an alle rund 25’000 Mitglieder mit 
vorhandener E-Mail Adresse

Befragungszeitraum 24. Mai bis 21. Juni 2021

Realisierte Interviews Total: 2’211 Interviews
- 2’132 Online via TCS-Website (E-Mail Versand)
- 79 Online via QR Code (TCS Mitgliederzeitung)
- 23 Interviews wurden gelöscht, da Mehrfachteilnahmen

Gewichtung Gewichtung gemäss der Mitgliederstruktur der TCS Sektion Waldstätte nach Altersgruppe und 
Geschlecht.  



Wohnort / Häufigkeit Aufenthalt Stadt Luzern
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Basis: Anzahl Befragte in Klammern
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S3: Wohnort

basierend auf PLZ

Q02: Wie häufig sind Sie in der Stadt Luzern 

unterwegs?
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Wohnhaft in Stadt Luzern (Fast) täglich
Mehrmals pro Woche Einmal pro Woche
1-3 mal pro Monat Weniger als einmal pro Monat



Genutzte Verkehrsmittel

Q01: Mit welchen zwei Verkehrsmitteln sind Sie am häufigsten unterwegs?
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Zug

Bus

Motorrad

2021 (2'211) 2018 (2'161)

in Kombination mit… 

Auto Fahrrad Zu Fuss Zug Bus Motorrad

Auto 100% 86% 83% 79% 77% 83%

Fahrrad (inkl. E-Bike) 32% 100% 6% 8% 7% 5%

Gehe (meist) zu Fuss 15% 3% 100% 3% 5% 1%

Zug 14% 4% 3% 100% 7% 2%

Bus 12% 3% 4% 6% 100% 2%

Motorrad 11% 2% 1% 1% 2% 100%
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Kombinationen 

Verkehrsmittel

Basis: Anzahl Befragte in Klammern



Allgemeine Zufriedenheit Verkehrspolitik

Q3: Wie zufrieden sind Sie insgesamt…
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… mit der Verkehrspolitik im Kanton Obwalden?

… mit der Verkehrspolitik im Kanton Nidwalden?

… mit der Verkehrspolitik im Kanton Luzern?

… mit der Verkehrspolitik in der Stadt Luzern?

Sehr zufrieden (4) Eher zufrieden (3) Eher unzufrieden (2) Sehr unzufrieden (1) Weiss nicht/keine Angabe

Mittelwert

2021 2018

2.90 2.98

2.86 2.98

2.62 2.57

2.13 2.12

Basis: Anzahl Befragte in Klammern
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Filter PLZ: wenn im Kt. LU wohnhaft (1’842)

Filter PLZ: wenn im Kt. NW wohnhaft (221)

Filter PLZ: wenn im Kt. OW wohnhaft (138)

Filter: alle (2’211)



Wichtigkeit/Prioritäten Verkehrspolitik allgemein
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Q4: Wie wichtig sind Ihnen die folgenden Elemente der Verkehrspolitik im Allgemeinen?
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Beibehaltung der Leistungsfähigkeit
von Kantonsstrassen

Vorwärtskommen von Autos und Motorräder
im Strassenverkehr verbessern

Keine Benachteiligung von Autos
gegenüber ÖV/Velo/Fussgänger

Sehr wichtig (4) Eher wichtig (3) Eher unwichtig (2) Überhaupt nicht wichtig (1) Weiss nicht/keine Angabe

Mittelwert

3.48

3.27

3.15

Basis: 2’211 Befragte



Wichtigkeit/Prioritäten Verkehrspolitik Stadt Luzern 
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Beibehaltung der Leistungsfähigkeit
von Kantonsstrassen in der Stadt Luzern

Vorwärtskommen von Autos und Motorräder
im Strassenverkehr verbessern

Keine Benachteiligung von Autos
gegenüber ÖV/Velo/Fussgänger

Sehr wichtig (4) Eher wichtig (3) Eher unwichtig (2) Überhaupt nicht wichtig (1) Weiss nicht/keine Angabe

Q5: Wie wichtig sind Ihnen die folgenden Elemente der Verkehrspolitik in der Stadt Luzern?

Basis: 2’211 Befragte
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Mittelwert

3.45

3.22

3.15



Beurteilung Massnahmen Verkehrspolitik konkret

Q6: Wie stehen Sie zu folgenden verkehrspolitischen Massnahmen?
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Reduktion der Wartezeiten an
Verkehrsampeln für Fahrzeuge

Ausbau der Tempo 30-Zonen
auf Gemeindestrassen

Ausbau der Tempo 30-Zonen
auf Hauptstrassen innerorts

Erhöhung der Parkplatzgebühren
zur Minderung des Verkhrsaufkommens

Gebühren für die Zufahrt
ins Stadtzentrum Luzern (Roadpricing)

Klar dafür (4) Eher dafür (3) Eher dagegen (2) Klar dagegen (1) Weiss nicht/keine Angabe

Basis: 2’211 Befragte
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Mittelwert

3.01

1.95

1.73

1.60

1.52



Beurteilung konkrete Projekte
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In der Innenstadt von Luzern fallen pro Jahr teilweise weit über 100
Parkplätze für Autos und Motorräder weg. Sollen diese ersetzt

werden, beispielsweise unterirdisch?

Bau des Durchgangs- / Tiefbahnhofs Luzern

Bau der Reussport-Brücke in der Stadt Luzern mit einer direkten
Anbindung an die Autobahn A2, um die Innenstadt vom

Durchgangsverkehr nachhaltig zu entlasten

Kompensation der 380 Parkplätze, die beim Bau des
Durchgangsbahnhofs Luzern wegfallen

Bau des Bypasses zur Entlastung der Autobahn um Luzern

Klar dafür (4) Eher dafür (3) Eher dagegen (2) Klar dagegen (1) Projekt nicht/zu wenig bekannt Weiss nicht/keine Angabe

Q7: Sind Sie für oder gegen die Realisierung der folgenden Projekte?

Basis: 2’211 Befragte
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Mittelwert

3.36

3.26

3.25

3.25

3.21



Gründe für TCS Mitgliedschaft

Q8: Warum sind Sie TCS-Mitglied – was ist wichtig an der Mitgliedschaft?
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Mittelwert
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Pannenhilfe

Engagement des TCS in Zusammenhang
mit der Verkehrssicherheit

Der TCS vertritt die Interessen in Zusammenhang
mit der Verkehrs- und Mobilitätspolitik

Neutrale und unabhängige Fahrzeugexpertisen und
Fahrzeugkontrollen im Prüfzentrum Emmen

Verkauf von Produkten wie Vignetten, Pickerl,
Autobahnzahlkarten für Italien, Kindersitze, Velohelme

Mitgliederprogramm "Benefits" - das Exklusiv-Vorteile für Mitglieder bietet
(bspw. Vergünstigungen bei Bergbahnen oder in ausgesuchten Geschäften)

Versicherungsangebote wie Auto-Versicherung
und Rechtschutz-Versicherung

Kursangebote

Vereinsleben

Sehr wichtig (4) Eher wichtig (3) Eher unwichtig (2) Überhaupt nicht wichtig (1) Weiss nicht / keine Angabe

Basis: 2’211 Befragte



Wir freuen uns
auf Sie

Hauptsitz Adligenswil

Demo SCOPE AG

Klusenstrasse 17

6043 Adligenswil 

T 0041 41 375 40 00

E demoscope@demoscope.ch

Standort Fribourg

Demo SCOPE Fribourg

Route Sainte-Thérèse 2E

1700 Fribourg

T 0041 26 555 05 00

E demoscope@demoscope.ch
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